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В роботі обґрунтована необхідність удосконалення ін-
фраструктури розвитку високотехнологічної самозайня-
тості населення на національному і регіональному рівнях. 
Здійснено аналіз тенденції прихованого безробіття в 
Україні, причинно-наслідкових зв’язків цього безробіття, 
та поняття «високотехнологічної самозайнятості». Роз-
глянуто переваги та проблеми України на шляху концен-
трації високотехнологічних самозайнятих фахівців в кра-
їні, необхідність глобальної та регіональної конкуренції за 
таких осіб. Уточнено сучасні елементи інфраструктури 
розвитку високотехнологічної самозайнятості населення 
в Україні.  
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Вступ. В умовах кризового стану в промисло-

вості України, зменшення кількості робочих місць 
на вітчизняних підприємствах та зростання рівня 
безробіття актуальним питанням виникає самозай-
нятість працездатного незайнятого населення як 
шлях вирішення соціальних протиріч та альтернати-
вного використання важливого чинника виробницт-
ва – праці. Відповідна самозайнятість може бути ве-
льми різноманітною за видами та корисністю для 
національного господарства особливо в частині 
сплати податків. В сучасних умовах науково-цікавим 
питанням є організація високотехнологічної само-
зайнятості, а також державна підтримка цього про-
цесу у вигляді удосконалення інфраструктури її роз-
витку.  

Аналіз останніх досліджень за напрямом [1 - 
5] дозволяє виявити зростання наукового інтересу до 
питань самозайнятості населення за умов поступо-
вого зменшення робочих місць на промислових під-
приємствах. Науковці відмічають позитивну роль ві-
дповідної самозайнятості в умовах існування безро-
біття як засобу зняття соціальної напруги та підви-

щення попиту на товари і послуги національних 
суб’єктів господарювання.  

Нажаль, дослідження питань удосконалення 
інфраструктури розвитку високотехнологічної само-
зайнятості населення на національному і регіональ-
ному рівнях з точки зору глобальної та регіональної 
конкуренції за високотехнологічних самозайнятих 
фахівців - практично відсутні.  

Метою досліджень є обґрунтування необхід-
ності удосконалення інфраструктури розвитку висо-
котехнологічної самозайнятості населення на націо-
нальному і регіональному рівнях з точки зору поси-
лення глобальної та регіональної конкуренції за ви-
сокотехнологічних самозайнятих фахівців.  

Результати. Згідно офіційних даних статисти-
ки [6] динаміка безробіття в Україні мала наступну 
тенденцію: 

 

 

Рис. 1. Рівень безробіття населення віком 15–70  
років (у % до економічно активного населення  

відповідного віку) 

Згідно даних рис. 1 протягом останніх років в 
Україні показник безробіття коливався на рівні бли-
зько 8 %, що в порівнянні з іншими країнами є висо-
ким значенням. Наприклад, в США цей показник 
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коливається на рівні 4 %. Однак щодо України ситу-
ація погіршується наявністю прихованого безробіт-
тя, тобто осіб, які офіційно не зареєстровані в якості 
безробітних, але за фактом такими є (рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Динаміка безробітного населення в Україні [6] 

За даними рис. 2 кількість незайнятого насе-
лення віком від 18 до 60 років в Україні зросла з 7,6 
до 9,7 млн.осіб (2000 – 2017 роки) при тому, що за-
гальна кількість осіб цього віку в країні зменшилося 
з 27,8 млн. у 2000р. до 25,3 млн. у 2017 році.  

Одночасне зменшення кількості населення дос-
ліджуваного віку та збільшення кількості незайнятої 
її частини стрімко проявилося в останні роки: 

 

 

Рис. 3. Динаміка частки незайнятого населення в Україні  

Уточнимо, що до складу незайнятого населення 
віком від 18 до 60 років входять студенти, інваліди, 
жінки, що знаходяться у декретних відпустках, та 
інші, які не працюють внаслідок поважних причин. 
Також до цієї групи входять підприємці, що ухиля-
ються від офіційної реєстрації, фрилансери та інші 
самозайняті особи, які працюють, але не завжди 
офіційно. Суттєву частку займають фактично безро-
бітні особи, що офіційно такими не зареєстровані, та 
не мають можливості використати свої здібності і 
енергію за різними обставинами, а саме: кількість 
робочих місць на промислових підприємствах пос-
тійно зменшується, що призводить і до зменшення 
робочих місць в інфраструктурі, яка обслуговує ці 
підприємства.  

Звернути увагу на цю проблему слід тому, що 
безробіття свідчить про недовикористання важливо-
го чинника виробництва – праці, внаслідок чого на-
ціональне та регіональне господарство зазнає прямі 
та непрямі втрати у вигляді несплачених податків, 
зростання виплати різних видів державної допомо-
ги. Річ вже не йде про загрозу соціальних вибухів та 
політичних криз.  

Для України ситуація погіршується тим, що 
безробіття стало системною довготерміновою про-
блемою, яка з часом тільки загострюється. Систем-
ність кризового стану з рівнем зайнятості в країні 
пояснюється програванням України за багатьма сфе-
рами економічної діяльності у міжнародному поділу 
праці при одночасній глобалізації світової економіки 
та постійними торгівельно-економічними та полі-
тичними суперечками з деякими країнами СНД.  

Неспроможність оперативної спеціалізації та 
знаходження «свого місця» в глобальному розподілі 
праці та гармонійного вистроювання економічних 
відносин з певними країнами, що були основними 
торгівельними партнерами – є додатковою причи-
ною кризового стану, результатом якого стає недови-
користання національного чинника виробництва – 
праці в суттєвих масштабах. Вивільнення значних 
мас працездатного населення є наслідком деіндуст-
ріалізації країни.  

Поступова деіндустріалізація в Україні призве-
ла і до змін в характері наукових праць вітчизняних 
вчених: якщо до 2014 року багато наукових робіт, як, 
наприклад, [7, 8] - були присвячені проблемам роз-
витку промислових підприємств, то к 2020 року слід 
очікувати збільшення кількості наукових робіт, що 
присвячені питанням самозайнятості населення, як, 
наприклад [1-5].  

Аналогічну ситуацію слід прогнозувати і з від-
повідною інфраструктурою. Якщо в 90-х роках май-
же в кожному місті країні з кількістю мешканців бі-
льше 50 тис.осіб були проектні організації, науково-
дослідні інститути та інші види науково-технічних 
систем, які обслуговували замовлення промислових 
підприємств. То к 2020 року слід прогнозувати зрос-
тання масштабів інфраструктури, яка націлена на 
обслуговування інтересів самозайнятого населення 
та його гармонізацію з інтересами держави в частині 
сплати податків. Крім інертного очікування також є 
корисним цілеспрямоване створення та удоскона-
лення такої інфраструктури на державному та регіо-
нальному рівнях. Деіндустріалізація країни призво-
дить до якісної зміни як зайнятого населення, так і 
науково-технічних систем: «класичні» науково-
дослідні інститути та проектні організації відчува-
ють зниження попиту на свої послуги, в той час як 
виникає потреба в інфраструктурі розвитку високо-
технологічної самозайнятості.  

Якщо зростання прихованого безробіття в краї-
ні свідчить про наявність і загострення економічної 
кризи в національному господарстві, то на рівні ре-
гіонів цей показник можна використовувати в якості 
міри їх депресивності порівняно один одного.  
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Наслідком зростання частки незайнятого пра-
цездатного населення в країні є зростання кількості 
самозайнятого населення, частина якого ухиляється 
від податків. З іншого боку самозйанятість зменшує 
соціальну напругу, стимулює внутрішній попит і ак-
тивізацію ділової активності (в результаті чого зрос-
тають податкові надходження), а з іншого – постає 
проблема контролю за сплатою податків з таких 
осіб.  

Криза також проявляється в міграції населення 
в інші країни, в результаті чого національне госпо-
дарство безповоротно втрачає суттєвий чинник ви-
робництва. Якщо самозайнятість без реєстрації в 
якості суб’єкта підприємницької діяльності можна 
розглядати в якості тимчасових і часткових втрат 
національного господарства внаслідок ухилення від 
сплати податків, то міграцію працездатного насе-
лення – в якості більш суттєвих втрат, оскільки на-
ціональне господарство втрачає їх в якості спожива-
чів товарів і послуг вітчизняних підприємств. Само-
зайнятість навіть за умов ухилення від сплати пода-
тків є «меншим злом» в порівнянні з відтоком пра-
цездатного населення за кордон.  

В таких умовах сприяння самозайнятості насе-
лення має бути державною політикою на національ-
ному і регіональному рівнях. Уточнимо, що така по-
літика в Україні є, в тому числі вона оформлена за-
конодавчо, див. [9]. Ми спробуємо конкретизувати 
напрями її удосконалення і торкнутися питання не 
тільки сприяння самозайнятості працездатного на-
селення країни, а і залучення високотехнологічних 
самозайнятих фахівців із-за кордону. Розглядаючи 
інфраструктуру підтримки самозайнятості населен-
ня слід відмітити, що в Україні є міські та обласні 
центри зайнятості, які різним чином сприяють зна-
ходженню безробітними свого місця на ринку праці. 
Однак в сучасних умовах відповідна інфраструктура 
має не тільки допомагати людині знайти напрям ви-
користання своєї праці, наприклад, займатися тра-
диційними народними промислами, але й зробити 
самозайнятість високотехнологічною з використан-
ням сучасних інформаційних технологій та засобів 
роботи з Інтернет.  

Нажаль, у Вікіпедії відсутнє визначення термі-
ну «високотехнологічна самозайнятість», тому ми 
спробуємо уточнити це поняття. Згідно [10] «З еко-
номічної точки зору, самозайнятість (в англомовній 
економічній науці — «Self-employment») є однією з 
форм трудової зайнятості, що передбачає самостійну 
організацію власної трудової діяльності, самостійне 
розпорядження вигодами від цієї діяльності та не-
сення всіх пов'язаних із нею ризиків». 

Високотехнологічна самозайнятість передбачає 
використання сучасних технологій, які дозволяють 
отримувати особі дохід, достатній для оплати про-
дуктів, комунальних послуг, одягу, здійснення нако-
пичень, формування попиту на інші товари та пос-
луги. Нас цікавлять такі особи з точки зору їх кори-
сності для національного господарства в частині фо-
рмування попиту на товари і послуги національних 

суб’єктів господарювання. До того ж, такі особи 
можуть відносно вільно переміщуватися регіонами 
та країнами з метою вибору місця постійного про-
живання. При цьому вони здатні оплачувати такі пе-
реміщення та разом із собою переміщувати своє ви-
сокотехнологічне робоче місце.  

Високотехнологічна самозайнятість сприяє на-
уково-технічному прогресу в регіоні. Наприклад, та-
кі особи користуються послугами провайдерів Інте-
рнет та фінансових установ, які, отримуючи додат-
кові кошти, удосконалюють свої послуги.  

В якості результату високотехнологічної само-
зайнятості нами розглядається дохід в грошовому 
вимірі на рівні, що не обов’язково має бути значно 
вище середньостатистичного в регіоні. Самозайня-
тість є альтернативою роботи за наймом де умови 
праці можуть бути пов’язані з ризиком та (або) не-
зручним графіком, несприятливим психологічним 
кліматом та (або) іншими несприятливими умовами 
праці. В той час, як в основному за умов самозайня-
тості такі несприятливі умови відсутні. Згідно рин-
кових умов господарювання роботодавці мають до-
плачувати за несприятливі умові праці, тому на та-
ких підприємствах рівень заробітної плати може пе-
ревищувати середньостатистичний поріг. Саме тому 
дохід високотехнологічної самозайнятої особи на-
віть за умов використання сучасних технологій може 
бути на середньостатистичному рівні, оскільки вони 
свідомо відмовляються від несприятливих умов 
праці, за які на інших підприємствах передбачена 
доплата.  

Повертаючи до основної проблеми системної 
кризи щодо спеціалізації країни у міжнародному ро-
зподілу праці слід виявити конкурентні переваги 
України, і особливо ті, які дозволять не тільки спри-
яти самозайнятості серед працездатних безробітних 
осіб в країні, але й приїзду в країну вже самозайня-
тих високотехнологічних фахівців з інших країн. В 
більшості випадків такі фахівці, які не прив’язані до 
певної території, працюють за допомогою мережі 
Інтернет. За певними перевагами саме Україна може 
стати для них привабливим місцем проживання.  

В переліку даних переваг України можна ви-
значити наступні: 

- клімат (більш м’який в порівнянні з північ-
ними областями Росії); 

- вартість проживання: ціни на продукти хар-
чування, ціни на житло, комунальні послуги 
(є меншою в порівнянні з рядом країн СНД); 

- наявність щільної мережі доступу до Інтер-
нет; 

- відсутність мовних бар’єрів для осіб з країн 
СНГ; 

- наявність фінансової інфраструктури (банки, 
платіжні системи, біржі).  

Наявність в Україні об’єктивних переваг в гло-
бальній конкуренції в міжнародному поділі праці та 
тенденція зниження кількості робочих місць на про-
мислових підприємствах в країні зумовлює необхід-
ність використання державою цих переваг з метою 
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створення, залучення та концентрації високотехно-
логічних самозайнятих фахівців в її регіонах.  

Для того, щоб бути науково-об’єктивним слід 
виділити і сучасні проблеми на шляху залучення ви-
сокотехнологічних самозайнятих фахівців з інших 
країн. Такими недоліками в Україні є: 

- проблеми використання платіжної системи 
Web-money внаслідок певних обмежень з бо-
ку НБУ; 

- припинення діяльності в країні ряду зарубіж-
них банків, що знижує конкуренцію фінансо-
вих послуг і установ та можливості вибору 
банків з боку клієнтів; 

- проблематичність в’їзду громадян окремих 
країн СНД, особливо чоловіків призовного 
віку.  

Нажаль, діюча сьогодні інфраструктура підт-
римки самозайнятості населення, наприклад, міські 
центри зайнятості, не в стані вирішити наведені 
проблеми, але може покращити інші умови. Сучасні 
економічні реалії зумовлюють глобальну і регіона-
льну конкуренцію не тільки за робочі місця, кіль-
кість яких в світі може навіть зменшуватися, але і за 
самозайнятих високотехнологічних фахівців. В такій 
конкуренції міські і обласні центри занятості не по-
вній мірі є «профільною інфраструктурою» оскільки 
займаються допомогою в працевлаштуванні незай-
нятому населенню.  

Внаслідок кризи перевиробництва та зростання 
продуктивності праці в індустріально розвинених 
країнах, використання інноваційних технологій - кі-
лькість робочих місць взагалі в світі може знижува-
тися, оскільки зменшується попит на малокваліфіко-
вану працю. В той час, як зростає кількість осіб, які 
самостійно працюють без прив’язки до певного міс-
ця в ІТ-сфері, фінансах, науці, електронній торгівлі, 
сфері розваг тощо. Такими особами є програмісти, 
трейдери, фахівці реклами, логістики, електронних 
продаж, копірайтери, блогери, кореспонденти, нау-
ковці тощо. Вони є самозайнятими високотехнологі-
чними фахівцями, які працюють з використанням 
мережі Інтернет за принципом віддаленого доступу. 
Вони можуть проживати там де зручніше або деше-
вше, тоді як їх замовники знаходиться на значній ві-
дстані, в тому числі в іншій країні.  

Сьогодні країнам і їх регіонам конкурувати вже 
необхідно не тільки за створення робочих місць вна-
слідок формування виробничих потужностей (їх те-
риторіальне розміщення в країні ) та їх завантажен-
ня, але і за самозайнятих високотехнологічних фахі-
вців. Інфраструктура та окремі державні або регіо-
нальні програми, які би були націлені на залучення 
таких осіб із-за кордону, в України знаходяться ще 
на стадії формування.  

На сучасному етапі в Україні до важливих еле-
ментів інфраструктури підтримки саме високотех-
нологічної самозайнятості можна віднести не стіль-
ки центри сприяння зайнятості населення, скільки 
вищі навчальні заклади. Саме в останніх може здій-
снюватися якісна підготовка здобувачів вищої освіти 

використовувати сучасні технології самозайнятості. 
Можливим є впровадження навчальної дисципліни: 
«Основи високотехнологічної самозайнятості», а в 
подальшому – якісне професійне поглиблення цього 
напряму включаючи формування окремої спеціаль-
ності. Залучення студентів із-за кордону до таких 
вузів може сприяти притоку і концентрації високо-
технологічних самозайнятих осіб в Україні (її окре-
мих регіонах).  

Висновки. Доведено тенденцію зростання кі-
лькості та частки незайнятого працездатного насе-
лення в Україні, а також необхідність удосконалення 
інфраструктури розвитку високотехнологічної само-
зайнятості населення на національному і регіональ-
ному рівнях з урахуванням глобальної конкуренції 
за високотехнологічних самозайнятих фахівців.  

В результаті проведених досліджень уточнено 
наявність як позитивних об’єктивних переваг Украї-
ни так і проблем в процесі концентрації в країні та-
ких фахівців. Конкретизовано характерні особливос-
ті високотехнологічної самозайнятості.  

Збільшення кількості високотехнологічних са-
мозайнятих фахівців є глобальною світовою тенден-
цією, що не залежить від економічних криз в Украї-
ні.  

В якості важливих елементів інфраструктури 
розвитку високотехнологічної самозайнятості в 
Україні на сучасному етапі визначені вищі навчальні 
заклади, хоча в цілому відповідна інфраструктура в 
країні ще знаходиться на стадії формування.  

Перспективою подальших досліджень за на-
прямом є розробка організаційно-економічних ме-
ханізмів розвитку високотехнологічної самозайнято-
сті в країні та її регіонах.  
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Моргачёв И.В. Необходимость совершенствова-
ния инфраструктуры развития высокотехнологиче-
ской самозанятости населения на национальном и ре-
гиональном уровне  

В работе обоснована необходимость совершен-
ствования инфраструктуры развития высокотехноло-
гичной самозанятости населения на национальном и ре-
гиональном уровнях. Осуществлен анализ тенденции 
скрытой безработицы в Украине, причинно-следственные 
связи этой безработицы, а также понятия "высокотех-
нологичной самозанятости". Рассмотрены преимуще-
ства и проблемы Украины на пути концентрации высо-
котехнологичных самозанятых специалистов в стране, 
необходимость глобальной и региональной конкуренции за 
таких специалистов. Уточнены современные элементы 
инфраструктуры развития высокотехнологичной само-
занятости населения в Украине. 

Ключевые слова: высокотехнологичная самозаня-
тость, инфраструктура, безработица, трудоспособное 
незанятое население, деиндустриализация, национальное 
хозяйство.  

 
Morhachov I.V. The necessity of improving infra-

structure of the high-technological migrity of the popula-
tion at national and regional level 

The need of improvement of the infrastructure for the 
development of high-tech self-employment of the population at 
the national and regional levels was grounded, taking into ac-
count global competition for high-tech self-employed special-
ists. 

An analysis of the trends of hidden unemployment in 
Ukraine, the causal links of this unemployment, and the con-
cept of "high-tech self-employment" are carried out. 

Advantages and problems of Ukraine on the way of con-
centration of high-tech self-employed specialists in the coun-
try, and the need for global and regional competition for such 
specialists are considered. 

Modern elements of the infrastructure for the develop-
ment of high-tech self-employment in Ukraine are specified. 

The aim of the research is to substantiate the need to 
improve the infrastructure of high-tech self-employment of the 
population at the national and regional levels in terms of in-
creasing global and regional competition for high-tech self-
employed professionals. 

Characteristic features of high-tech self-employment are 
specified. 

An increase in the number of high-tech self-employed 
professionals is a global trend that does not depend on eco-
nomic crises in Ukraine. 

Higher educational institutions at the present stage in 
Ukraine are identified as important elements of the infrastruc-
ture of supporting high-tech self-employed specialists, alt-
hough in general the relevant infrastructure in the country is 
still in the stage of formation. 

Key words: high-tech self-employment, infrastructure, 
unemployment, able-bodied unemployed population, deindus-
trialization, national economy.  
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